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1.ปุ๋ยที่ใช้ในพื้นที่การเกษตรพบบริเวณชุมชนโคกมัน, วัดควนสระบัว
เนื่องจากเป็นพื้นที่เกษตรกรรม เมื่อฝนตกน้ำฝนจะชะเอาไนโตรเจนไหลไปตามผิวดิน ลงสู่แม่น้ำสายคลองสังข์    ทำให้สาหร่ายเจริญเติบโต ทำให้น้ำเกิดสี กลิ่น และมีสาหร่าย แพลงตอนเกิดขึ้น 
แนวทางแก้ไข 1.ได้ลงพื้นที่ และคุยกับผู้นำชุมชน ผู้ใหญ่บ้านในการช่วยกันปลูกพืชคลุมดินป้องกันน้ำชะปุ๋ยลงสู่ลำคลอง และลดอัตราการใช้ปุ๋ยเคมี มาใช้ชีวภาพและน้ำหมักอินทรีย์แทน
	        2. มีการจัดกิจกรรม Big Cleaning Day ร่วมกัน เพื่อช่วยกันทำความสะอาด ห้วย หนอง คู คลองต่างๆในเขตเทศบาลตำบลท่ายาง 

2. การเลี้ยงปศุสัตว์ พบบริเวณชุมชนโคกมัน
เนื่องจากมีฟาร์มเลี้ยงสุกร ในกรณีมีเหตุร้องเรียนกลิ่นจากฟาร์มสุกร กรณีนี้มีการลงติดตาม และรายงานผลจังหวัด และมีการรายงานน้ำเสียตามมาตรา 80 ตาม พ.ร.บ.ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.2535
(นายสุชาติ คชสิทธิ์) มีการตรวจติดตามอย่างต่อเนื่อง

3. ไฟป่า การเผาขยะในที่โล่งแจ้ง พบบริเวณชุมชนตลาดสด
[bookmark: _GoBack]เนื่องจากในบริเวณพื้นที่ที่มีตลาด ชาวบ้านบางส่วนมีการเทกองขยะและเผาขยะในที่โล่ง  เทศบาลโดยกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมได้ขอความร่วมมือไปยังประธานชุมชนและผู้ใหญ่บ้านช่วยสอดส่องดูแล และได้ลงไปตรวจสอบพร้อมให้ความรู้ให้ช่วยกันรณรงค์ดูแลใส่ใจสิ่งแวดล้อมในเขตท่ายางบ้านเรา และประกาศมาตรการห้ามเผาขยะในที่โล่งแจ้ง
